

两亲家好了那么多年 “友谊的小船”咋就翻了



赵超构新闻奖优秀专栏

□洛报融媒记者 许晓洁

“做梦也想不到，我俩会走到今天这一步。”李荣(化名)说，她和亲家母做了几十年的好友，没想到却在孙辈的教育问题上起了冲突。

“我看不惯她教育孩子的方式，很恼火；几十年的朋友闹成这样，我也觉得窝囊。”李荣说。

01 到底该如何教育孩子， 双方争论不休

李荣和亲家母矛盾爆发的导火索，是亲家母在没有和她商量的情况下，停了孙子的美术班和街舞班。

“知道这个消息的时候，我觉得她太不尊重人了。”李荣说，给孙子报兴趣班的钱都是她出的，亲家母凭什么说停就给停了。她打电话给亲家母，亲家母说，她事先和孩子父母都说过了，并解释说，孙子已经上小学了，美术班和街舞班对他日后没什么用，学好文化课才是正经事，她正在和美术班、街舞班协商退款事宜，实在退不了的话，她把钱还给李荣。

“我欠她那点儿钱吗？她怎么知道美术和街舞以后对孩子没有用？再没有用，至少也能让孩子快乐吧。”李荣说，她打电话给儿子，诉说自己的不满。

李荣的儿子对她说，他和妻子工作都太忙，平时孩子的事情都是他岳母和岳父在管。他让李荣别在小事上计较，万一李荣和他岳母出现矛盾，会让他夹在中间受气。

前一段时间，亲家母主动来和李荣沟通，但这一次，让矛盾再次升级。亲家母说，李荣的儿子上学时成绩一直不如自己女儿，原因就在于李荣当年给孩子报了兴趣班，分散了孩子的精力。李荣也不甘示弱，说他儿子的综合素质就是靠这些兴趣班培养起来的，并暗示亲家母的女儿当年只知道学习，综合素质比他儿子差了不少。俩人说着说着气氛越发不对，李荣索性回卧室了。她老公赶紧出来，尴尬地把亲家母送走了。

02 俩人本是多年好友，没承想能成为“一家人”

原来，李荣和亲家母在小学三年级时，就成为好友。后来的几十年里，她俩一直互帮互助。李荣曾经骨折，为了帮她康复，亲家母连续两个月，每天都去她家给她按摩；亲家母的母亲生病住院，李荣也跑前跑后，没少帮忙。让她们没想到的是，她俩的孩子后来又走到了一起，喜上加喜，她俩成了“一家人”。

李荣的孙子出生时，亲家母身体不好，需要到外地调养身体，于是李荣主动提出由她和老公来照顾小夫妻一家的生活。因为工作非常忙，孩子出生后，小夫妻一家就住到了李荣家。

孙子小的时候，李荣白天、晚上都带在身边；孙子大了之后，李荣很注意培养他，考察了很多兴趣班，最终结合孙子的兴趣，选择了美术班和街舞班。在照顾儿媳方面，李荣也不含糊。不管儿媳晚上加班到几点，回到家肯定有热腾腾的饭菜等着她。

那几年，虽然亲家母大多数时间不在洛阳，但是李荣经常和她视频通话。亲家母时常对李荣的付出表达感谢，过年见面时，总要送给李荣很多礼物。

后来，亲家母“回归”，小夫妻一家搬回了他们自己的房子，照顾小家庭的主要任务就落在了亲家母身上。

03 谁带得更好？俩人都想在孙辈教育上证明自己

“姥姥平时管学习比较多，奶奶就在兴趣班上特别用心。”李荣的儿子说，在培养孩子的问题上，他岳母和他母亲都很下劲儿。他岳母会提前学习孩子课本上的知识点，还会督促孩子订正作业；他母亲每星期专门从涧西跑到新区接送孩子上兴趣班，还会和兴趣班的老师详细沟通孩子的学习情况。

“她俩的出发点都是好的，但她们可能没意识到，有的时候她们是借孩子的教育问题来证明自己。”李荣的儿子说，自从他岳母来照顾他们一家后，不少人会问他家孩子：“你觉得是奶奶带得好，还是姥姥带得好？”久而久之，他母亲和他岳母也开始暗自较劲。

李荣的儿子说，他觉得他母亲发火的原因在于，她目前对孙子唯一的“管理”就是兴趣班，当兴趣班被停了，她的权威被挑战了；而他岳母觉得，她目前在“全权管辖”外孙子，她有权力决定该如何培养孩子。

“她俩这次闹意见，我和妻子也商量了解决办法。”李荣的儿子说，这次事情之后，他和妻子也进行了反思，不能借口工作忙就把孩子的事情都交给老人处理。一方面要尊重老

人的育儿经验，一方面也要考虑老人的感受，他们决定，以后在有关孩子的问题上，全家人投票决定，一人一票，有了结果再去和孩子沟通。他们的这一决定，已经和双方老人进行沟通，全家人都同意。

国家二级心理咨询师葛欣认为，李荣和亲家母之间的矛盾点，看似是报不报兴趣班，而实际上，从李荣儿子的感受看，她们其实是在争到底谁跟孩子更亲，谁在管孩子方面更有权威。会产生这些矛盾，其实李荣和亲家母都“越界”了，孩子的教育问题本应该交给孩子父母来处理，但奶奶和姥姥的“越界”，在一定程度上弱化了孩子父母的功能。

从另一个角度说，孩子父母的功能没能“支棱”起来，导致了不少问题的产生。在由孩子奶奶家、孩子姥姥家、孩子和爸爸妈妈家这3个家庭组成的“大家庭”中，每个人都是需要边界感的，什么事情是可以由老人决定的，什么事情是该由孩子父母决定的，什么事情是该交给孩子决定的。在这个“大家庭”中，每个人都需要给予他人更多的尊重，让充分的沟通来避免矛盾的产生和升级。

■记者手记

“突破”好友的边界成为“一家人”，李荣和亲家母都需要学习和适应。李荣的儿子和儿媳更应该承担起自己的责任，让两边的老人在面对“大家庭”的生活时，在隔代育儿中，有更多的愉悦和从容。

●记者 许晓洁 18736357391

酸甜苦辣俱是人间真味，喜怒哀乐皆为岁月馈赠。过往的悲欢离合，多少次悄然入梦，原来从未远去；当下的潜思顿悟，沉淀着生活智慧，或能授人以渔。听寂寞的老人唠唠嗑，为忧愁的老人解解难，《记者串门》等您来电邀约。往日时光的回味也好，家长里短的吐槽也罢，无论大事小情，咱们聊个敞亮。